

多元共治解纠纷 真情服务暖人心

巴丹吉林讯 去年以来,阿拉善盟阿右旗人民法院在未设立人民法庭的塔木素布拉格苏木、阿拉腾敖包镇、巴彦高勒苏木、阿拉腾朝格苏木分别设立了诉讼服务站,在巴丹吉林镇的5个社区全部设立了法官联系点,把诉讼平台进一步向群众家门口推进,为涉诉群众参加诉讼创造了便利条件,构建起多方参与、多元共治、各尽其能的矛盾纠纷化解平台,让老百姓在“家门口”就能起诉和化解纠纷,了解日常生活中所需的法律常识和维权小技巧,实现了阿右旗诉讼服务全覆盖,对减轻群众诉累、方便群众诉讼、解决群众法律问题起到了积极作用。

今年年初,一名牧民群众通过阿拉腾朝格苏木诉讼服务站联系到办案法官,焦急又气愤地向法官陈述着借钱给朋友却迟迟无法要回的情况。鉴于案件事实简单清楚,标的额小,原告被告又是朋友,且正值冬季羊产羔的牧忙时节,承办法官当即决定驱车一百多公里前往当事人所在地开展调解工作。经法官反复做工作,原、被告最终达成协议,被告愿意当场顶抵7只山羊给原告,并约定好剩

余欠款还款时间。双方当事人签订调解协议书后,案件得到圆满解决。

诉讼服务站和法官联系点的设立,是阿右旗人民法院坚持服务大局、司法为民的一项有力举措,也是积极践行“为群众办实事”示范法院创建活动的实际行动。自诉讼服务站和法官联系点建立以来,阿右旗人民法院开展法官下基层活动20余次,解决纠纷10余起,进行法治宣传教育20余次,行程1万余公里。

(姜靓洁)

现场讲述法治故事 引经据典入脑入心

包头讯 近日,一场以“关爱青少年,法治护航”为主题的“小马扎法治故事会”活动走进包头市昆都仑区前进街道青16社区,包头市昆都仑区司法局前进司法所所长徐娜用喜闻乐见“接地气”式的宣讲,受到现场居民的热烈欢迎。

由昆区司法局、前进街道办事处等单位共同开展的“小马扎法治故事会”法律宣传活动,于2022年8月正式启动。该活动以前进社区为主阵地,通过“用自己的话,讲身边的法治故事”“用童话及绘本,描绘未来的明天”等理念,让社区居民在听故事的同时学法、懂法、守法、用法。

目前,“小马扎法治故事会”宣讲活动从小区居民到社区网格员,从低龄学童到八旬老人,受众人群广泛。故事会积极应用“互联网+法治宣传”模式,线下现场活动与线上相结合,并通过“徐娜说法”板块中的“徐娜讲故事”“我身边的法治故事”等系列活动,不断扩大法治宣传范围,弘扬法治精神。

同时,前进司法所还组织普法宣讲团成员,陆续担任“小马扎法治故事会”的讲述者,结合自身工作经历及当前社会热点,设置鲜明主题,将民法典、未成年人保护法等法律知识,融入到一个个生动的法治故事中,让法治教育入脑入心。

(肖明)

履行善意文明理念 取得良好执行效果

陕坝讯 2022年年初,巴彦淖尔市杭锦旗人民法院依法拍卖了一起民间借贷案件被执行人谭某陕坝镇某小区房屋一套。7月中旬,购买人李某通过网络成功购买了该房屋。购房款打入法院案款专户后,承办法官及时给李某办理了房屋过户手续,房屋过户后,李某向执行干警说出了自己的顾虑:“我从网上看到过很多这样的房子,原房主不配合腾房,到时候我的权利能得到保障吗?”

面对李某的顾虑,承办法官积极协调腾房事宜。一周后,被执行人谭某告诉承办法官,房屋已经腾空。至此,李某多日来悬着的心也落地了。

房屋交付成功后,案件申请人翟某也顺利收到了案款,翟某的“纸上权利”变成了“真金白银”。该案的顺利执结,彰显了法院善意文明执行理念的实践成效,及时保障了胜诉当事人的合法权益。

(闫征)

主题宣传进景区 司法服务护环境



入景区进行司法宣传的干警们。 鲍冠鹏 摄

扎赉诺尔讯 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院组织青年党员干警来到呼伦湖小河口风景区开展了“建设美丽扎赉诺尔·我是行动者”为主题的生态环境司法保护主题宣传活动。

作为国家级自然保护区,呼伦湖在区域生态环境保护中具有特殊地位。干警们与来往游客热情交谈,了解游客在呼伦湖的旅游体验,询问游客在游玩时是否遇到纠纷,叮嘱游客如果

遇到纠纷应如何处理,如何理性维权。向他们讲解环境保护的重要意义,引导他们珍爱景区的自然环境,树立环保理念,做美丽中国的践行者。

此次活动,营造了良好的生态环境司法保障氛围,扎赉诺尔区法院将不断提升环境资源司法保护影响力,以实际行动守护好扎赉诺尔区的绿水青山。

(鲍冠鹏)

全面履行告知义务 切实维护合法权益

海流图讯 为有效维护当事人合法权益,遏制和打击规避执行行为,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院在向当事人送达具有履行义务内容的民事调解书、民事判决书时,附加履行义务告知内容,告知负有履行义务的当事人必须按照人民法院生效裁判文书中确定的义务全面及时履行。

乌拉特中旗法院在送达裁判文书时告知履行义务内容,旨在促使当事人充分认识生效裁判文书的严肃性,明确不折不扣履行人民法院生效裁判文书确定的内容的必要性,明确不履行裁判文书应当承担的严重后果,敦促当事人及时、主动完成给付义务,避免因采取强制执行手段而承担更大的经济责任、信用责任等,确保胜诉当事人的合法权益得到及时、全面的维护。

(贾晓燕)

力推新型办案模式 实现执行无缝对接

察素齐讯 执行工作是关乎百姓合法权益能否兑现的重要一环。近年来,呼和浩特市土默特左旗人民法院执行局,立足群众新要求、新期待,不断创新工作方式方法,完善执行办案机制,努力巩固拓展“基本解决执行难”工作成果。

2021年11月以来,按照《内蒙古自治区高级人民法院关于执行指挥中心实体化运作工作规程》要求,土左旗法院执行局积极推行执行指挥中心实体化运作工作,建立分段式、集约化、专业化的新型办案模式,执行“3+1”核心指标持续保持高位运行。在执行指挥中心实体化运作模式下,执行各团队各司其职,通力协作,各环节、节点有序衔接,无缝对接,使得执行指挥中心实体化运作成效显著。

(宋艳茹)

司法为民办实事

双河讯 “热心为民办事实,公正廉洁暖人心”,这是一面锦旗上的内容,表达的是当事人高某某内心诚挚的谢意。这份表达是用邮寄的方式送达呼和浩特市托克托县人民法院立案庭庭长刘全红的手中。

今年6月,托县法院受理了一起劳务合同纠纷案件,原告高某某向法院递交申请执行相关材料后返回了乌海市,在案件录入过程中,立案庭干警发现案中当事人的身份信息

赠送锦旗表谢意

遇到纠纷应如何处理,如何理性维权。向他们讲解环境保护的重要意义,引导他们珍爱景区的自然环境,树立环保理念,做美丽中国的践行者。

此次活动中,营造了良好的生态环境司法保障氛围,扎赉诺尔区法院将不断提升环境资源司法保护影响力,以实际行动守护好扎赉诺尔区的绿水青山。

(张云)

延伸非诉前端触角

那吉讯 近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院与阿荣旗非诉纠纷调处中心签订了非诉纠纷调解司法确认联动协议,正式入驻阿荣旗非诉纠纷调处中心。

阿荣旗法院选派一名调解能力强、经验丰富的法官担任该中心劳动人事争议调解委员会兼职调解员,负责涉劳动争议案件的调解,为中心提供法律知识及司法确认程序指导,并由一

紧抓治理“未病”之源

名责任心强书记员入驻对接窗口,实现诉前调解、司法确认、速裁快审的有效对接。法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。阿荣旗法院将积极发挥在多元解纷中的推动作用,将纠纷止步于诉前、矛盾化解在萌芽,有效缓解审判压力,减少诉讼案件增量,提升人民群众的司法获得感,真真切切的把法律服务送到老百姓身边。

(周美茹)

推行“要素式”审判

科布勒讯 近日,乌兰察布市察右中旗人民法院速裁审判团队首次采用“要素式”审判模式审理民事案件,庭审效率大幅提升,受到了当事人的一致好评。

庭审中,承办法官根据当事人提交的起诉状和基本证据材料,按照要素表内容向当事人询问,筛选出有争议的案件要素,提炼归纳案件争议焦点,在对无争议的事实进行确认后,主要

减轻当事人诉累

围绕争议要素进行重点审查,实现了庭审“减肥”。“要素式”裁判文书列明原告的诉讼请求,针对当事人最关心的事实认定和数额,直接以序号逐项分开进行认定,让当事人一目了然。

该院速裁团队将结合具体的审判实践,进一步推进要素式审判,简化庭审程序和文书样式,不断提升司法服务水平,切实减轻当事人诉累。

(李晚娟)

联手举办暑期活动 护航未成年人成长

阿勒腾席热讯 为进一步加强未成年人暑期法治教育,增强未成年人法治意识,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院联合旗文明办开展了“暑期有法,安全无‘假’”主题法治教育实践活动。

此次活动,面向伊金霍洛旗阿勒腾席热镇14个社区的爱心暑托班,形成了检察机关有效参与、社区协调配合的法治教育模式。

下一步,伊金霍洛旗检察院将继续联合

相关部门,持续推进未成年人法治宣传教育工作进学校、进社区、进家庭,进一步凝聚社会各界对未成年人保护的广泛共识和行动力量,护航未成年人健康成长。

(许严樊涛)

送法进工地 法援惠民生

包头讯 为进一步提高农民工的依法维权意识和法治观念,切实有效地维护农民工合法权益,8月24日,包头市东河区司法局联合东河区总工会、东河区劳动监察大队在中国二冶集团水泊东岸项目部开展“送法进工地”活动。

活动现场采取悬挂横幅、发放法治宣传资料、现场解答法律咨询等形式,向务工人员重点宣传了民法典、法律援助等与务工人员密切相关的法律法规。工作人员针对务工人员关心的劳动合同签订、工伤赔偿、工资拖欠等热点问题,工作人员现场进行了耐心细致地讲解,提醒务工人员一定要提高安全防护的自觉意识。同时向务工人员宣讲法律援助方面的知识,详细讲解法律援助的对象、范围和申请法律援助的相关程序,引导他们办事要依法、遇事要找法、解决问题要靠法。

今年以来,东河区法律援助中心共办理农民工案件7件,其中请求支付农民工工资案件3件9人次,农民工人身损害赔偿案件4件。针对农民工案件类型已突破“农民工工资”这一范畴,东河区法律援助中心将继续完善农民工法律援助“绿色通道”,通过扩范围、减流程、律师提前介入等措施为农民工解决法律问题,最大限度的帮助困难群众维护自身合法权益,将法律援助为民服务宗旨落到实处。

(肖明)

加强廉政文化建设 营造风清气正氛围

金山讯 为进一步强化司法行政系统廉洁从政建设,打造“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”的司法行政队伍,结合2022年党风廉政建设目标任务,包头市固阳县司法局积极开展廉政文化建设各项活动,营造了风清气正的文化氛围。

落实廉政文化教育长效机制。该局制定了廉政文化实施意见,把廉政文化建设与效能建设同安排、同部署、同考核,不断增强党员干部的拒腐防变意识。

拓展廉政文化阵地建设。该局抓好“司法行政廉政文化室”建设,把“廉洁文化室”作为廉政教育的新阵地、廉政文化的新载体。同时以廉政文化室的建设为载体,构造了以廉政格言等内容为主的廉政文化走廊,通过一系列图文并茂的教育形式,强化廉洁自律意识。

坚持培育廉洁理念与规范廉洁行为并举。以“强化作风建设”学习教育实践活动为契机,大力倡导党员干部接受廉政警示教育,常修从政之德,常怀律己之心,将廉洁当成一种自觉行为、一种人生境界。

(吴文静)